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_ zapisala Nika Arhar



Ko gledamo končano predstavo, si le težko predstavljamo, kaj vse se je dogajalo v

procesu, ki je vodil do končne odrske verzije. Če je predstava uspela, poraja vtis, kako

enostavno in logično se uprizoritveni elementi povezujejo med seboj, a koliko

raziskovanja, vprašanj, razmislekov in izpuščenih idej ostaja skritih v ozadju! Vsak ustvarjalni

proces je poln zamisli, želja, možnosti in omejitev, predvsem pa preizkušanja in odločitev,

ki ga usmerjajo in ob katerih se postopoma izčiščuje zasnova in podoba odrskega sveta.

Za predstavo Rumena pika na nebu smo začeli z idejo o Soncu kot osnovni temi in želeli

nagovoriti otroke od 6. meseca ali 1. leta dalje, za katere je pri nas zelo malo gledaliških

povabil (poleg tega pa se je Ajda, ki je doslej ustvarjala plesne predstave za vrtčevske

otroke od 3. leta dalje, prepustila začetnemu impulzu mlade mamice). Ker je v tem

obdobju v ospredju spoznavnega senzorična izkušnja, smo razmišljali, kako prebuditi

otrokove čute in ob plesnem oziroma gibalnem jedru predstave spodbuditi čim bolj

celostno zaznavanje in doživljanje ter domišljijo. Razmišljali smo o interaktivni predstavi,

kjer bi malčkom ponudili tudi taktilne dražljaje (različne teksture tekstilnih predmetov), kar

ustreza njihovi potrebi po neposrednem dotiku in spoznavanju sveta s konkretnim

preizkušanjem in aktivnim poseganjem vanj, ter o prostoru, v katerega vstopijo in »se vanj

potopijo« ter prepustijo dogajanju, razporejeni v bližini in okrog izvajalca namesto

običajne frontalne postavitve.

Sonce kot izhodišče nam je odpiralo široko polje možnosti kot pojav sam po sebi, s svojo

vsebino, asociacijami in simboliko (popotovanje rumene pike po nebu, od sončnega

vzhoda do zahoda, Sonce poleti in pozimi, drugi naravni pojavi, Sonce kot vir svetlobe in

toplote, žarki, ki nas pobožajo in požgečkajo, metaforična ideja Sonca v vseh nas). Z vidika

konkretnih izhodišč za uprizoritveno raziskovanje je podpiralo okrogle oblike in krožne,

zaobljene linije predmetov ter gibanja. Spraševali smo se, kako materializirati jutranje

prebujanje Sonca ali žareče popoldansko Sonce navpično na nebu, saj se lahko Sonce in

njegove značilnosti v predstavi vzpostavi na različne načine – z različnimi predmeti,

svetlobo, ritmom in dinamiko dogajanja, gibanjem, zvokom, skozi občutja in vzdušje v

različnih delih dneva. Pogovarjali smo se, kaj vse se lahko zgodi Soncu oziroma kaj (in



kako) vključiti v njegovo dogodivščino, da bo dogajanja in različnih informacij ravno prav –

da omogočimo dovolj zaznavnih spodbud, raznolikosti in sprememb, a se hkrati ne borimo

za pozornost gledalcev ali je zasujemo s preveč informacijami oziroma dražljaji, pa naj gre

za različne elemente (gib, predmeti, govor, glasba, napolnjenost prostora) ali dogajanje

skozi čas (ponavljanje elementov, novi predmeti, spremembe v dogajanju in ritmu).

Aktivnemu, ustvarjalnemu opazovanju in doživljanju je potrebno omogočiti prostor, »da

diha«, in mu hkrati zagotoviti jasna oprijemališča, izčiščen fokus, kamor se lahko pripne in

vrne s pozornostjo tudi če ni ves čas osredotočen na dogajanje, kar pri malčkih niti ni

pričakovano.

Začeli smo s konkretnim predmetom in v praktično raziskovanje vstopili z več Sonci in

dvema izvajalcema (na odru sta bila Rok in Ajda). V začetni fazi smo delali kar s štirimi Sonci

različnih velikosti. Ajda je spletla »oblačilo« v rumenkastih tonih za dve veliki (a različno

veliki) medicinski žogi, v mehak tekstil oblekla pilates žogo srednje velikosti in zašila še

kopico majhnih rumenih žogic, ki so lahko predstavljale sonca, žarke ali zvezdice. Velikost

predmetov - Sonc je povezana s tem, kaj lahko izvajalca počneta z njimi, vpliva na njuno

gibanje in na celostno podobo, s tem pa tudi na to, kako dogajanje učinkuje in kako ga

dojemamo. Največji dve rumeni krogli sta recimo zelo primerni za vrtenje in kotaljenje, a

težji za dvigovanje od tal, za veliko kroglo se lahko izvajalec skrije, pokuka k drugemu ali k

gledalcem. Vsak premik velikega Sonca zavzame več prostora, deluje z večjo silo, v kateri

se odraža njegova velikost in teža, hitreje pritegne pozornost in ustvarja močnejši odtis.

Gibanje predmeta in izvajalca (ter njun odnos) s tem dobi specifično kvaliteto, drugačno

kot pri lahkotnejši igrivosti (naj)manjših kroglic, ki se lahko zakotalijo dlje in hitreje, ki jih

izvajalec lahko vrže visoko v zrak ali poda drugemu, jih skrije, pa z radostnim

presenečenjem najde, se z njimi poboža (kot sled toplih žarkov) ali jih raztrosi po prostoru.

Tudi srednje velika krogla nam je omogočala veliko igrivosti med izvajalcema, ki je

spominjala na igro med otroki, a v resnici kar preveč – ponujala je jasno asociacijo na

vsakdanjo igro z žogo in ta interpretacija se je vsiljevala sama od sebe, zato se nam je

zdela najmanj primerna. Saj nismo želeli, da bi ob pogledu na Sonce vsi mislili na žogo! Ali

kot se je izkazalo ob nekaj povabljenih gledalcih na eni od testnih izvedb – da bi jih Sonca



angažirala predvsem v smeri aktivnega povabila v igro z žog(ic)ami.

Tudi dejanja dveh izvajalcev na odru so večkrat porajala vtis otroške igre žoganja in hkrati

zastavljala nekaj praktičnih zagat o odnosu do predmetov, zato smo se (kljub nekaterim

lepim trenutkom v odnosu med njima in Sonci) vrnili k prvotni ideji enega izvajalca. Tako se

je spremenil tudi položaj izvajalca – Roka in Ajdo smo lahko razumeli kot fantka in punčko,

ki se prebudita s Soncem in z njim ter njegovimi premenami plujeta skozi dan, ko pa se je

na odru znašel Rok sam, je postal izvajalec, ki upravlja z odrskim dogajanjem, kot

protagonist pa nekoliko skrivnostna figura, ki je del uprizorjenih naravnih pojavov, jih

spodbuja in se prepušča njihovim vplivom – včasih smo ga poimenovali nebeški čarovnik,

v eni od kritik predstave so ga označili kot sončnega princa. Dogajanje se je s tem v večji

meri premaknilo v oddaljen, domišljijski svet na nebu, s poznanimi elementi, a malce

pravljičnim odmikom od vsakdanjega. Spremenila se je perspektiva, skozi katero

spremljamo zgodbo.

V začetnih raziskovanjih je bilo odprto tudi vprašanje, ali uporabimo več Sonc - rumenih

krogel ali le enega. Uporabiti samo eno Sonce se nam je zdelo »skromno« (po drugi strani

pa v tej fazi procesa sploh še nismo delali z nevihto, dežjem in mavrico, kar odrski svet

hitro naseli s kopico novih elementov). Več različnih Sonc je na oder pripeljalo kontraste in

možnost primerjanja, menjava elementov je prispevala k dinamiki. Igrali smo se z idejo več

Sonc na odru, a se je pokazalo, da en izvajalec težko obvlada več Sonc hkrati in zlahka

kakšno ostaja zapuščeno, statično, še posebej če so večja, poleg tega ni bilo jasno, zakaj bi

se pojavili dve Sonci istočasno. Preizkušali smo, kako bi z menjavo Sonc vzpostavili

osnovno strukturo predstave. Najbolj logična se nam je zdelo, da bi struktura sledila

dnevnemu ciklu – potovanju Sonca skozi dan – od jutranjega vznikanja, ko se dan

postopoma prebuja, krepitve in rasti Sonca, prek poldneva, pa vse do večernega zahajanja

in umiritve, kar smo sprva razvijali skozi predmetna Sonca v različnih velikostih – od

(naj)manjšega zjutraj, največjega opoldne in manjšega zvečer. Soočali smo se s praktičnimi

težavami, kako izpeljati tekoč prehod od enega Sonca do drugega oziroma njihovo

zamenjavo, kam odide manjše Sonce, ko se pojavi večje in od kje pride večje, ali pogled



gledalcev sledi Soncu, ki ga izvajalec »odpelje« iz odra in preusmeri pozornost z dogajanja

na odru. Predvsem pa so se ti poskusi izkazali kot pretirano ilustrativni in dobesedni, prav

nič v prid temu, da bi iz poznanih elementov in situacij pričarali drugačno, poetično

podobo pojavnega. Ko smo na testno izvedbo povabili nekaj staršev in otrok, se je

potrdilo, da predmeti pritegnejo največ zanimanja, vsako novo Sonce »ukrade« pozornost

ali jih celo zvabi v aktivno vključitev v igro. Zato smo si zastavili drugačno vodilno

vprašanje: kaj lahko posamezno Sonce naredi oziroma kaj z njim izvajalec počne (namesto

da na oder pripeljemo več Sonc).

Odločili smo se za eno večje Sonce in več najmanjših kroglic, ki so v našem razumevanju

predstavljale žarke. Soočali smo se z negotovostjo, ali bodo te prepoznane kot žarki in ali

je to sploh nujno. Najmlajši gledalci ne sledijo zgodbi od začetka do konca, razmerje med

pomenskim in čutnim, zaznavnim navezovanjem na predstavo je drugačno kot pri starejših,

vendar kljub temu potrebujejo jasno strukturo in nekatere prepoznavne vsebinske vtise,

znotraj katerih se lahko orientirajo. Ob tem smo hkrati imeli v mislih enoletnike in triletnike,

ki imajo že daljšo, bolj usmerjeno in nadzorovano pozornost ter potrebujejo več vsebine

ter zaokroženo logiko in smisel v celoti. Lovili smo se med prepoznavnostjo (podob,

dogajanja) in igrivostjo ter domišljijo, se spraševali o tem, kako bodo gledalci »brali«

dogajanje in se prepuščali senzoričnim dražljajem oziroma iskali pravo mero, da se ponudi

določene konkretne, prepoznavne vsebinske asociacije in dovolj zanimivih dražljajev,

učinkov, presenečenj in občutkov, da se lahko gledalci povezujejo z dogajanjem in k

njemu s svojo pozornostjo tudi vračajo.

V dogajanje smo postopoma vnašali oblake, ki se igrajo s Soncem, elemente vetra, ki jih

divje premetava, zvočnost dežja in barve mavrice, ob katerih se vremenski pojavi

razelektrijo ter ob katerih izvajalec gledalce povabi na oder. S temi dogodki smo ustvarili

dramaturgijo predstave, ki ponuja kratke, pomensko in uprizoritveno zaokrožene prizore

ter obenem omogoča smiseln potek od začetka do konca, obenem pa poskrbi za

spremembe v dogajanju, tempu, vzdušju in občutkih – ustvari dogodivščino. Vse od

počasnejšega, umirjenega začetka, ob katerem se lahko gledalci navadijo na novo



situacijo in se počutijo varne, prek živahnejših dogodkov in pospešenih ritmov do

zaključne umiritve.

Tako so se začetne, še zelo osnovne in nedefinirane ideje razvijale prek preiskovanja,

dodajanja različnih plasti in vidikov ter sprotnega luščenja, odvzemanja in izčiščevanja.

Nekatere ideje v praktičnem odrskem delu delujejo povsem drugače od pričakovanega,

nekatere je potrebno opustiti, ker ne funkcionirajo v celoti in niso združljive z drugimi,

nekatere se preoblikujejo in dobijo drugačno vlogo. Različni elementi se nenehno

prepletajo in ko se spremeni en element, to vpliva tudi na druge, zato je proces poln

sprememb in prilagoditev. Vse ideje potrebujejo praktično delo, da zaživijo na ustrezen

način.

Kako je kaj sprejeto in kako deluje, smo se učili in preverjali tudi na podlagi odzivanja

malčkov in otrok na nekaj testnih izvedbah. Tu se je kot največja težava pokazala

interaktivnost. Želja po vključevanju in aktivnosti, po seganju po Soncih je bila ogromna,

zato smo se odločili, da kljub prvotni nameri vzpostavimo distanco med odrskim

dogajanjem in gledalci. Tako gledalci ne sedijo okoli odrskega prostora. V nadaljevanju

smo veliko pozornosti namenjali temu, da izvajalec z njimi ohranja stik in komunikacijo z

obrazom, izrazi, pogledi in besedami ter da otroke aktivno vključimo v dogajanje na odru

na nekoliko bolj usmerjen način – v točno določeni situaciji, ob mavrici, ko se tempo

nevihtnega divjanja že poleže in umiri, ter z neposrednim povabilom. Tako smo ohranili

željo po skupni igri, sodelovanju, dotiku, a jo zamejili, ji postavili jasne naloge (pobiranje

žarkov) in meje ter omogočili tudi zaključno umiritev. In morda pustili tudi sledi čarobnosti

Sonca in njegovih mehkih žarkov, mavrice, skupnega preživetega dneva s Soncem in vseh

nas pod žarenjem z neba ter … gledališča.





Predstava Rumena pika na nebu najmlajše povabi v vizualno poetično in gibalno

razigrano pokrajino sonca, oblakov, mavrice in zvezd. Pa tudi v svet uprizoritvene

umetnosti.

A kdaj je čas za prvi obisk gledališča in kaj ta lahko prinese malčkom, ki še ne morejo

zbrano slediti dogajanju od začetka do konca ter povezovati vseh njegovih delcev v

enovito zgodbo? Ob tem vprašanju želimo z vami deliti nekaj uvodnih misli, ki

izhajajo iz različnih spoznanj na presečišču gledaliških in otroških svetov ter s

katerimi smo preverjali tudi naš pristop pri ustvarjanju Rumene pike na nebu.

Vsaka predstava, namenjena tudi malčkom, v prepletu različnih predmetov, oblik,

barv, velikosti in tekstur, svetlobe, zvoka in teles v gibanju ustvarja svoj poseben

ritem in atmosfere, ki nežno nagovarjajo čute malih gledalcev. Vizualni in zvočni

impulzi se dajejo na razpolago intuitivnem dojemanju. Enostavni elementi in situacije

napeljujejo na poznane podobe iz vsakdana ter, umetniško preoblikovani, dišijo po

neznanem in vznemirljivem. Gledališče je magičen prostor slikovitih svetov, ki se

dotikajo z našimi. Je prostor opazovanja, prepustitve dogajanju in zaznavnim

dražljajem, ob katere se lahko ujame otrokova spontana pozornost in radovednost.

Tudi Rumeno piko na nebu smo snovali z mislijo na doživljanje najmlajših, da bi

odrsko potovanje sonca in drugih naravnih pojavov zažarelo v ustvarjalnem poletu

domišljije in odzvanjalo v doživljajskem svetu mladih gledalcev. Da bi se srečalo z

njihovo pozornostjo, jih podprlo pri preiskovanju pojavnega, kdaj presenetilo,

vzbudilo občutja in pustilo vtise. Popotovanje sonca sugestivno in nevsiljivo vodi od

jutranjega prebujanja do večerne pravljice, s katero se zazibljemo v sanje. Nekoliko

starejšim gledalcem tako ponudi prepoznaven vsebinski okvir, vse pa pred zaključkom

dneva povabi pod pisano okrilje mavrice, v skupinsko igro, raziskovanje in dotik. Ne

nazadnje je gledališče za malčke in otroke prav to, nežno povabilo v opazovanje in

stik s svetom okoli nas, v odkrivanje in občutenje njegove čarobnosti, v izkušnjo,

skozi katero se vzpostavljamo in širimo pogled in ki je lahko toliko bolj prijetna v

varnem okolju gledališča, ko smo obdani z drugimi gledalci in žarki domišljije.



Vse to ostaja z nami tudi po koncu predstave, s pogovorom in različnimi igrivimi

aktivnostmi pa lahko poskrbimo, da se izkušnja razširi, poveže z elementi v otrokovem

vsakdanjem okolju in navdihne nova raziskovanja. Zato dodajamo nekaj predlogov

za aktivnosti po predstavi, ki jih seveda prilagodimo otrokovi starosti, možnostim in

zanimanjem.

Splošne iztočnice za pogovor
Starejše otroke spodbujajmo, da govorijo, kaj se je dogajalo v predstavi.

Kaj vse se je pojavilo v predstavi? Katere predmete so si zapomnili? Katere barve in oblike?

Kdo je bil na odru?

Pogovarjajmo se, kako so se počutili, ko so gledali predstavo.

Kakšni so njihovi vtisi?

S _ _ _ _ I _ Ž _ _ _ _
Kako je, ko nas sončni žarki božajo po telesu? Naj naši prsti postanejo sončni žarki, ki se

sprehajajo po obrazu in glavi malčka ter nadaljujejo pot navzdol po celem telesu. Nato

roke postanejo močnejši žarki, ki božajo z dlanmi. Vlogi tudi zamenjamo.

Predstavljajmo si, da smo sonce, naše roke in noge pa njegovi žarki. Razgibajmo telo in

zaplešimo, kot da smo sonce.

Otroci lahko narišejo sonce. Kaj še sodi na sliko? Spodbudimo jih, da dodajo druge

elemente in dopolnijo sliko.

Poiščimo različne pesmi in skladbe, ki govorijo o soncu.



O _ _ _ _ _
Kakšni vse so lahko oblaki? Poiščimo in si poglejmo različne slike oblakov. Starejši

otroci lahko pripovedujejo, kaj jim podoba posameznega oblaka pove, ali si izmislijo

kakšno zgodb o teh oblakih.

Kakšne občutke vzbujajo oblaki? Jih lahko slišimo? Imajo vonj? Kakšni so na otip?

Preverimo različna oblačila, odeje, predmete, materiale, ki jih najdemo doma, in

spodbudimo otroke, da izberejo tiste, ki jih spominjajo na oblake.

M _ _ _ _ _ _
Kako je bila v predstavi prikazana mavrica?

Katere barve so prisotne v mavrici? Poiščimo predmete v različnih barvah in sestavimo

svojo mavrico.

Za mavrico je značilna polkrožna oblika, ki jo lahko vzamemo tudi kot nezaključeno

celoto in izhodišče za dopolnitev. Na več listov papirja narišimo takšen polkrog v

različnih barvah mavrice. To naj služi kot izhodišče za otrokovo risbo.

V _ _ _ _
S pihanjem ustvarimo zvok vetra: lahen in tih vetrič, pa glasen in močan veter. Ko se

umirjen vetrc prelevi v močno pihanje, se spremeni tudi ritem. Igrajmo se z ritmom

sprememb: s ploskom roke veter postane močan in bučen, z naslednjim ploskom spet

umirjen in tih. Uvedemo lahko še dodatne značilnosti vetra, burjo, strele ipd. in

ustvarimo pravo vetrno skladbo.

Zvoku vetra pridružimo še gibanje. Kako bi se gibali ob zvoku prijetnega poletnega

pihanja? Pa ob bučnem vetru pred nevihto?



Lahko s pihanjem premaknemo različne predmete, na primer list papirja na mizi ali papir, ki

ga držimo pred usti, robček, kuhinjsko krpo …?

Spremenimo se v veter, ki piha v različne dele svojega ali otrokovega telesa. Kakšen

veter paše roki, nogi, obrazu? S kakšne razdalje je najbolj prijetno? Kakšne občutke nam

poraja?

N _ _ _ _ _ _ I _ D _ _
Kako lahko ustvarimo zvok padanja dežja? In nevihte? Poskusimo najti različne načine.

Kakšen je zvok dežja? Ko bo deževalo, se spomnimo na predstavo, poglejmo skozi okno

in prisluhnimo dežnim kapljicam. Kaj vse slišimo? Je zvok okolja drugačen kot kadar ne

dežuje? Kaj vse se zdi drugače? Lahko razločimo posamezne kapljice dežja?

Kakšen je občutek vode na roki? Preizkusimo z otroki različen stik kože z vodo: ko

poškropimo njihove roke s kapljicami vode ali s pršilko, ko pridržijo roko pod pipo ali jo

potopijo v posodo z vodo.

Preizkusimo različne »luže« in njihovo pljuskanje. Različne posode napolnimo z manjšo

ali večjo količino vode in vanje spustimo nekaj predmetov. Kako padejo? Ali potonejo ali

plavajo? Kako se odzove voda?



MN E N J E S T R O K O V N E K OM I S I J E
“Rumena pika na nebu, uprizoritev, ki je namenjena najmlajši publiki in njenim prvim srečevanjem z

uprizoritvenimi umetnostmi, mehko materialnost iz tekstilov zasnovane scenografije nežno spaja z

minimalističnim koreografskim pristopom, ki skozi gibanje interaktivno raziskuje odrske rekvizite. V

sami dramaturgiji je spretno ujeto ravnotežjemed izčiščeno zgodbo o enem izmed naravnih pojavov

in med avtonomnostjo odrskega dogajanja, s čimer se potek odlično prilagodi ciljni starosti. S

končnim povabilom k aktivnemu raziskovanju in s poudarkom na uprizoritvi kot primarno

izkustvenem kinestetičnem doživetju predstava Rumena pika na nebu najmlajšim omogoči prve

stike z uprizoritveno formo ter razpira trenutke čudenja, radovednosti in igre.”

Spletna platforma Zlata paličica _Maša Radi Buh, Martina Peštaj in Blanka Gombač

R E C E N Z I J E
Platforma Neodvisni: https://www.neodvisni.art/refleksija/2023/12/soncni-princ-ip-pa-pika/

Portal Sigledal: https://veza.sigledal.org/kritika/poligon-za-domisljijo-in-soustvarjanje-r

Regionalna platforma ODMALIH NOGU:

https://odmalihnogu.org/gledaliska-predstava-kot-trenutek-za-cudenje/

V T I S I
Vrtec Vrhnika, skupini Rosika in Komarček:

https://vrtec-vrhnika.si/rumena-pika-na-nebu/ , https://vrtec-vrhnika.si/izlet-z-avtobusom-v-bevke/

V okviru bienala tekstilne umetnosti BIEN:

https://www.gorenjskiglas.si/article/20230612/C/230619976/1040/sonce--tekstil-in-umetnost




